
Les Français et la réforme 
des retraites

Janvier 2023

pour



La méthodologie



3pour‘‘opinionway

La méthodologie de l’enquête

Echantillon de 1009 personnes représentatif de la

population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des

quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie

d’agglomération et de région de résidence.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Les Echos et Radio Classique »  

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-

administré en ligne sur système CAWI (Computer

Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 11 et 12 janvier

2023.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des

incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant

les procédures et règles de la norme ISO 20252

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points

au plus pour un échantillon de 1000 répondants.



Le profil 

de l’échantillon
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personnes1009

Le profil de l’échantillon
Population française âgée de 18 ans et plus.

Source : INSEE

Age %

18 à 24 ans 10%

25 à 34 ans 15%

35 à 49 ans 24%

50 à 64 ans 24%

65 et plus 27%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 21%

De 2000 à 19 999 habitants 18%

De 20 000 à 99 999 habitants 14%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 17%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord-ouest 23%

Nord-est 22%

Sud-ouest 11%

Sud-est 26%

Activité professionnelle %

Catégories socioprofessionnelles supérieures 29%

Agriculteurs / Artisans / Commerçants / Chefs 

d’entreprise
4%

Professions libérales / Cadres 10%

Professions intermédiaires 15%

Catégories populaires 29%

Employés 17%

Ouvriers 12%

Inactifs 42%

Retraités 28%

Autres inactifs 14%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%



Les résultats
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La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

21%

40%

23%

14%

2%

Tout à fait 

nécessaire

Plutôt 

nécessaire

Plutôt pas 

nécessaire

Pas du tout 

nécessaire
NSP

61%
Nécessaire

37%
Inutile

 Evolutions par rapport à juin 2021

 +8 -8
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La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

Sexe Âge Niveau de diplôme

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac
Bac / Bac+2

Supérieur 

à Bac+2

Sous-total Nécessaire 61% 58% 62% 57% 61% 57% 55% 70% 57% 59% 65%

…Tout à fait nécessaire 21% 23% 18% 21% 13% 15% 16% 36% 21% 18% 24%

…Plutôt nécessaire 40% 35% 44% 36% 48% 42% 39% 34% 36% 41% 41%

Sous-total Inutile 37% 41% 35% 31% 38% 43% 44% 30% 43% 38% 33%

…Plutôt pas nécessaire 23% 23% 24% 17% 28% 29% 22% 20% 27% 23% 21%

…Pas du tout nécessaire 14% 18% 11% 14% 10% 14% 22% 10% 16% 15% 12%
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La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Total CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

Sous-total Nécessaire 61% 59% 56% 57% 56% 58% 61% 55% 65% 68%

…Tout à fait nécessaire 21% 18% 15% 16% 25% 16% 17% 16% 27% 33%

…Plutôt nécessaire 40% 41% 41% 41% 31% 42% 44% 39% 38% 35%

Sous-total Inutile 37% 40% 43% 42% 44% 41% 38% 44% 32% 32%

…Plutôt pas nécessaire 23% 24% 24% 24% 32% 23% 20% 25% 22% 21%

…Pas du tout nécessaire 14% 16% 19% 18% 12% 18% 18% 19% 10% 11%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

Proximité partisane

% Total
La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Sous-total Nécessaire 61% 42% 48% 60% 90% 74% 53% 60%

…Tout à fait nécessaire 21% 15% 9% 14% 55% 38% 11% 15%

…Plutôt nécessaire 40% 27% 39% 46% 35% 36% 42% 45%

Sous-total Inutile 37% 52% 52% 35% 10% 26% 47% 38%

…Plutôt pas nécessaire 23% 21% 32% 31% 5% 18% 25% 28%

…Pas du tout nécessaire 14% 31% 20% 4% 5% 8% 22% 10%
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La nécessité de réformer les retraites en France

Q. Diriez-vous qu'il est nécessaire ou pas nécessaire de mener une réforme des retraites en France ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

Sous-total Nécessaire 61% 42% 67% 87% 74% 62% 58% 55%

…Tout à fait nécessaire 21% 12% 21% 47% 34% 33% 12% 12%

…Plutôt nécessaire 40% 30% 46% 40% 40% 29% 46% 43%

Sous-total Inutile 37% 56% 26% 13% 26% 38% 41% 41%

…Plutôt pas nécessaire 23% 28% 23% 10% 19% 21% 23% 29%

…Pas du tout nécessaire 14% 28% 3% 3% 7% 17% 18% 12%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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Le soutien aux mesures du projet de réforme

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ? 

48%

51%

51%

47%

39%

34%

38%

13%

11%

41%

37%

37%

41%

44%

49%

31%

25%

21%

6%

7%

6%

6%

9%

8%

16%

28%

22%

3%

3%

4%

4%

7%

7%

13%

32%

44%

2%

2%

2%

2%

1%

2%

2%

2%

2%

La prise en compte des années passées comme aidants 

auprès d'un parent âgé ou d'un enfant en situation de handicap

La possibilité pour les personnes ayant commencé à travailler 

avant 16 ans de partir à la retraite à 58 ans

La possibilité pour les personnes ayant commencé à travailler 

entre 16 et 18 ans de partir à la retraite à 60 ans

La garantie d'une retraite minimale de 1 200€ par mois 

pour les retraités bénéficiant d'une retraite à taux plein

La possibilité pour les personnes ayant commencé à travailler 

entre 18 et 20 ans de partir à la retraite à 62 ans

L'assouplissement du départ progressif à la retraite en permettant aux salariés 

d'exercer à mi-temps au cours des 2 dernières années de travail

La fin des régimes spéciaux de retraites 

pour les nouveaux entrants dans les emplois concernés

L'augmentation à 43 ans de cotisations pour avoir une retraite à taux plein

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans
(contre 62 ans aujourd'hui)

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Tout à fait opposé NSP

Favorable

89%

88%

88%

88%

83%

83%

69%

38%

32%
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Le soutien aux mesures du projet de réforme

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ? 

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

% 

Favorable
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

La prise en compte des années passées comme aidants 
auprès d'un parent âgé ou d'un enfant en situation de 

handicap
89% 90% 88% 79% 85% 88% 90% 94% 89% 87% 91% 91% 88%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler avant 16 ans de partir à la retraite à 58 ans

88% 87% 88% 84% 88% 87% 88% 89% 87% 86% 90% 89% 88%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler entre 16 et 18 ans de partir à la retraite à 60 ans

88% 87% 89% 82% 84% 86% 91% 92% 90% 89% 86% 89% 88%

La garantie d'une retraite minimale de 1 200€ par mois 
pour les retraités bénéficiant d'une retraite à taux plein

88% 87% 88% 84% 89% 84% 85% 92% 89% 86% 89% 92% 81%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler entre 18 et 20 ans de partir à la retraite à 62 ans

83% 84% 82% 80% 78% 83% 86% 82% 78% 84% 84% 86% 77%

L'assouplissement du départ progressif à la retraite en 
permettant aux salariés d'exercer à mi-temps au cours des 

2 dernières années de travail
83% 81% 84% 87% 74% 80% 85% 86% 79% 83% 86% 90% 72%

La fin des régimes spéciaux de retraites pour les nouveaux 
entrants dans les emplois concernés

69% 74% 64% 54% 61% 65% 69% 81% 68% 67% 72% 79% 51%

L'augmentation à 43 ans de cotisations pour avoir une 
retraite à taux plein

38% 42% 34% 37% 35% 29% 29% 55% 39% 34% 41% 54% 14%

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans aujourd'hui)

32% 36% 28% 17% 28% 24% 26% 51% 28% 31% 36% 47% 6%
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Le soutien aux mesures du projet de réforme

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ? 

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Favorable CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

La prise en compte des années passées comme aidants auprès d'un 
parent âgé ou d'un enfant en situation de handicap

89% 88% 87% 88% 71% 90% 94% 88% 91% 94%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à travailler avant 16 
ans de partir à la retraite à 58 ans

88% 88% 87% 88% 85% 88% 91% 86% 87% 87%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à travailler entre 16 
et 18 ans de partir à la retraite à 60 ans

88% 87% 88% 88% 80% 89% 93% 85% 89% 91%

La garantie d'une retraite minimale de 1 200€ par mois pour les 
retraités bénéficiant d'une retraite à taux plein

88% 86% 85% 85% 83% 86% 85% 86% 90% 91%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à travailler entre 18 
et 20 ans de partir à la retraite à 62 ans

83% 85% 79% 81% 75% 84% 87% 81% 84% 83%

L'assouplissement du départ progressif à la retraite en permettant aux 
salariés d'exercer à mi-temps au cours des 2 dernières années de 

travail
83% 83% 79% 81% 78% 82% 84% 81% 85% 84%

La fin des régimes spéciaux de retraites pour les nouveaux entrants 
dans les emplois concernés

69% 70% 62% 65% 72% 66% 60% 71% 74% 80%

L'augmentation à 43 ans de cotisations pour avoir une retraite à taux 
plein

38% 32% 30% 31% 42% 29% 32% 28% 48% 54%

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans
(contre 62 ans aujourd'hui)

32% 27% 24% 25% 38% 25% 24% 25% 41% 48%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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Le soutien aux mesures du projet de réforme

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ? 

Proximité partisane

% 

Favorable

La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

La prise en compte des années passées comme aidants 
auprès d'un parent âgé ou d'un enfant en situation de 

handicap
89% 87% 90% 87% 96% 92% 88% 86%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler avant 16 ans de partir à la retraite à 58 ans

88% 88% 90% 89% 90% 94% 87% 85%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler entre 16 et 18 ans de partir à la retraite à 60 ans

88% 93% 91% 94% 93% 91% 90% 83%

La garantie d'une retraite minimale de 1 200€ par mois 
pour les retraités bénéficiant d'une retraite à taux plein

88% 89% 94% 92% 94% 93% 86% 83%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler entre 18 et 20 ans de partir à la retraite à 62 ans

83% 76% 89% 92% 96% 87% 77% 79%

L'assouplissement du départ progressif à la retraite en 
permettant aux salariés d'exercer à mi-temps au cours des 

2 dernières années de travail
83% 73% 85% 89% 100% 85% 83% 79%

La fin des régimes spéciaux de retraites pour les nouveaux 
entrants dans les emplois concernés

69% 46% 69% 74% 93% 95% 73% 63%

L'augmentation à 43 ans de cotisations pour avoir une 
retraite à taux plein

38% 26% 29% 32% 71% 58% 27% 34%

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans aujourd'hui)

32% 17% 18% 21% 72% 58% 20% 26%
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Le soutien aux mesures du projet de réforme

Q. Etes-vous favorable ou opposé à chacune des mesures de cette réforme dévoilées par le gouvernement ? 

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% 

Favorable

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

La prise en compte des années passées comme aidants 
auprès d'un parent âgé ou d'un enfant en situation de 

handicap
89% 91% 89% 92% 96% 93% 86% 84%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler avant 16 ans de partir à la retraite à 58 ans

88% 94% 86% 88% 91% 92% 90% 82%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler entre 16 et 18 ans de partir à la retraite à 60 ans

88% 90% 91% 90% 90% 92% 90% 82%

La garantie d'une retraite minimale de 1 200€ par mois 
pour les retraités bénéficiant d'une retraite à taux plein

88% 88% 86% 93% 98% 89% 85% 83%

La possibilité pour les personnes ayant commencé à 
travailler entre 18 et 20 ans de partir à la retraite à 62 ans

83% 77% 96% 92% 90% 87% 82% 76%

L'assouplissement du départ progressif à la retraite en 
permettant aux salariés d'exercer à mi-temps au cours des 

2 dernières années de travail
83% 81% 87% 92% 91% 86% 80% 77%

La fin des régimes spéciaux de retraites pour les nouveaux 
entrants dans les emplois concernés

69% 50% 81% 90% 95% 75% 70% 61%

L'augmentation à 43 ans de cotisations pour avoir une 
retraite à taux plein

38% 27% 43% 67% 61% 41% 33% 25%

Le report de l'âge légal de départ à la retraite à 64 ans 
(contre 62 ans aujourd'hui)

32% 10% 34% 66% 53% 43% 22% 24%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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L’opinion sur l’ensemble de la réforme et sur ses effets

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes concernant la réforme proposée par le gouvernement ?

38%

37%

7%

11%

7%

9%

41%

34%

30%

24%

25%

16%

15%

14%

37%

33%

31%

32%

3%

12%

24%

29%

34%

41%

3%

3%

2%

3%

3%

2%

La réforme va provoquer une crise sociale importante dans le pays

La réforme a raison de ne pas mettre à contribution les actuels retraités

La réforme est claire

La réforme permettra de sauver le système de retraite français

La réforme est juste

La réforme ne vous intéresse pas

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

D’accord

79%

71%

37%

35%

32%

25%
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L’opinion sur l’ensemble de la réforme et sur ses effets

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes concernant la réforme proposée par le gouvernement ?

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

% 

D’accord
Homme Femme

18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

La réforme va provoquer une crise sociale importante 

dans le pays
79% 76% 82% 80% 79% 79% 81% 74% 76% 81% 77% 75% 86%

La réforme a raison de ne pas mettre à contribution 

les actuels retraités
71% 73% 68% 51% 59% 62% 78% 85% 77% 68% 69% 74% 66%

La réforme est claire 37% 38% 35% 34% 41% 32% 33% 44% 33% 37% 39% 49% 17%

La réforme permettra de sauver le système de retraite 

français
35% 40% 29% 20% 30% 26% 33% 50% 39% 30% 35% 52% 6%

La réforme est juste 32% 36% 30% 34% 29% 23% 30% 43% 32% 31% 36% 49% 5%

La réforme ne vous intéresse pas 25% 23% 27% 34% 29% 25% 19% 24% 28% 23% 24% 23% 25%
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L’opinion sur l’ensemble de la réforme et sur ses effets

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes concernant la réforme proposée par le gouvernement ?

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% D’accord CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

La réforme va provoquer une crise sociale importante dans le 

pays
79% 80% 79% 79% 73% 81% 83% 80% 78% 74%

La réforme a raison de ne pas mettre à contribution les actuels 

retraités
71% 66% 65% 66% 74% 64% 64% 66% 77% 87%

La réforme est claire 37% 35% 35% 34% 40% 34% 34% 34% 39% 42%

La réforme permettra de sauver le système de retraite français 35% 31% 28% 29% 29% 30% 32% 29% 41% 50%

La réforme est juste 32% 28% 27% 28% 37% 27% 28% 26% 39% 42%

La réforme ne vous intéresse pas 25% 19% 26% 23% 27% 22% 21% 22% 26% 25%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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L’opinion sur l’ensemble de la réforme et sur ses effets

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes concernant la réforme proposée par le gouvernement ?

Proximité partisane

% 

D’accord

La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

La réforme va provoquer une crise sociale importante 

dans le pays
79% 90% 88% 66% 65% 81% 81% 81%

La réforme a raison de ne pas mettre à contribution 

les actuels retraités
71% 66% 75% 67% 77% 84% 70% 68%

La réforme est claire 37% 26% 45% 26% 69% 53% 28% 31%

La réforme permettra de sauver le système de retraite 

français
35% 23% 32% 28% 76% 59% 19% 28%

La réforme est juste 32% 22% 26% 19% 74% 60% 19% 28%

La réforme ne vous intéresse pas 25% 26% 20% 34% 11% 21% 23% 29%
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L’opinion sur l’ensemble de la réforme et sur ses effets

Q. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec les affirmations suivantes concernant la réforme proposée par le gouvernement ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% 

D’accord

Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

La réforme va provoquer une crise sociale importante 

dans le pays
79% 86% 65% 68% 70% 79% 80% 80%

La réforme a raison de ne pas mettre à contribution 

les actuels retraités
71% 64% 60% 81% 81% 83% 69% 66%

La réforme est claire 37% 20% 32% 63% 49% 35% 28% 34%

La réforme permettra de sauver le système de retraite 

français
35% 20% 41% 68% 60% 33% 26% 23%

La réforme est juste 32% 14% 29% 68% 55% 34% 22% 26%

La réforme ne vous intéresse pas 25% 23% 26% 21% 19% 27% 21% 30%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes

29% 29%

20% 20%

2%

1009

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats ont déjà annoncé qu’ils appelleraient à manifester pour s’opposer à la réforme si elle comportait un report 
de l’âge légal de départ à la retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Soutient 

tout à fait

Soutient 

plutôt

Ne soutient 

plutôt pas

Ne soutient 

pas du tout
NSP

58%
Soutient

40%
Ne soutient pas
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Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats ont déjà annoncé qu’ils appelleraient à manifester pour s’opposer à la réforme si elle comportait un report 
de l’âge légal de départ à la retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

Sous-total Soutient 58% 54% 62% 62% 61% 63% 63% 46% 58% 63% 51% 46% 78%

…Soutient tout à fait 29% 30% 29% 27% 27% 32% 36% 23% 31% 31% 25% 15% 53%

…Soutient plutôt 29% 24% 33% 35% 34% 31% 27% 23% 27% 32% 26% 31% 25%

Sous-total Ne soutient pas 40% 44% 36% 32% 37% 35% 35% 53% 40% 35% 48% 52% 21%

…Ne soutient plutôt pas 20% 19% 20% 25% 26% 21% 14% 19% 20% 18% 23% 25% 11%

…Ne soutient pas du tout 20% 25% 16% 7% 11% 14% 21% 34% 20% 17% 25% 27% 10%
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Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats ont déjà annoncé qu’ils appelleraient à manifester pour s’opposer à la réforme si elle comportait un report 
de l’âge légal de départ à la retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Total CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

Sous-total Soutient 58% 62% 66% 64% 50% 66% 65% 66% 50% 46%

…Soutient tout à fait 29% 28% 37% 33% 21% 33% 39% 29% 25% 23%

…Soutient plutôt 29% 34% 29% 31% 29% 33% 26% 37% 25% 23%

Sous-total Ne soutient pas 40% 37% 31% 33% 49% 32% 34% 31% 49% 54%

…Ne soutient plutôt pas 20% 18% 19% 18% 23% 17% 21% 15% 22% 20%

…Ne soutient pas du tout 20% 19% 12% 15% 26% 15% 13% 16% 27% 34%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes1009

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats ont déjà annoncé qu’ils appelleraient à manifester pour s’opposer à la réforme si elle comportait un report 
de l’âge légal de départ à la retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Proximité partisane

% Total
La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

Sous-total Soutient 58% 79% 76% 59% 19% 40% 75% 60%

…Soutient tout à fait 29% 48% 40% 14% 6% 18% 48% 27%

…Soutient plutôt 29% 31% 36% 45% 13% 22% 27% 33%

Sous-total Ne soutient pas 40% 17% 24% 36% 80% 60% 24% 38%

…Ne soutient plutôt pas 20% 16% 19% 29% 29% 9% 7% 23%

…Ne soutient pas du tout 20% 1% 5% 7% 51% 51% 17% 15%



26pour‘‘opinionway

personnes1009

Le soutien au mouvement contre la réforme des retraites 

Q. Les syndicats ont déjà annoncé qu’ils appelleraient à manifester pour s’opposer à la réforme si elle comportait un report 
de l’âge légal de départ à la retraite. Soutenez-vous ou pas ce mouvement contre la réforme des retraites ?

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

Sous-total Soutient 58% 78% 56% 30% 39% 45% 69% 62%

…Soutient tout à fait 29% 48% 8% 13% 10% 24% 39% 28%

…Soutient plutôt 29% 30% 48% 17% 29% 21% 30% 34%

Sous-total Ne soutient pas 40% 21% 33% 69% 57% 53% 30% 35%

…Ne soutient plutôt pas 20% 18% 28% 27% 11% 13% 12% 21%

…Ne soutient pas du tout 20% 3% 5% 42% 46% 40% 18% 14%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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personnes1009

Le souhait concernant le vote des députés des Républicains

Q. Concernant la réforme des retraites, souhaitez-vous que les députés du groupe Les Républicains… ?

26%

28%

42%

4%

…votent contre le projet avec les 
autres groupes de l’opposition

…s’abstiennent

NSP

…votent pour le projet avec les groupes 
de la majorité présidentielle
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Le souhait concernant le vote des députés des Républicains

Q. Concernant la réforme des retraites, souhaitez-vous que les députés du groupe Les Républicains… ?

Sexe Âge Niveau de diplôme
Nécessité 

de la réforme

% Total Homme Femme
18-24

ans

25-34

ans

35-49 

ans

50-64 

ans

65 ans 

et plus

Inférieur 

au Bac

Bac / 

Bac+2

Supérieur 

à Bac+2
Nécessaire

Pas 

nécessaire

...votent pour le projet 28% 33% 24% 14% 20% 22% 25% 46% 30% 23% 32% 43% 4%

...s'abstiennent 26% 24% 29% 36% 34% 28% 20% 22% 21% 30% 26% 26% 26%

...votent contre le projet 42% 40% 42% 42% 45% 46% 48% 29% 44% 43% 38% 27% 66%

Catégorie 
socioprofessionnelle

Statut d’activité

% Total CSP+ CSP-
Total

Actifs

...à son 

compte*
...Salarié ... du public ... du privé

Total

Inactifs
...Retraité

...votent pour le projet 28% 26% 19% 22% 35% 22% 25% 20% 36% 44%

...s'abstiennent 26% 26% 27% 26% 35% 25% 26% 24% 26% 21%

...votent contre le projet 42% 43% 50% 47% 22% 50% 47% 52% 34% 32%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution
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Le souhait concernant le vote des députés des Républicains

Q. Concernant la réforme des retraites, souhaitez-vous que les députés du groupe Les Républicains… ?

Proximité partisane

% Total
La France 

insoumise et PCF

Parti 

socialiste

Europe-Ecologie

Les Verts

Majorité 

présidentielle

Les 

Républicains

Rassemblement 

national

Sans 

préférence

...votent pour le projet 28% 16% 22% 11% 81% 46% 12% 21%

...s'abstiennent 26% 17% 26% 39% 10% 31% 22% 33%

...votent contre le projet 42% 66% 46% 39% 9% 20% 63% 41%

Vote au premier tour de l’élection présidentielle de 2022

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon

Yannick 

Jadot*

Emmanuel 

Macron 

Valérie 

Pécresse

Éric 

Zemmour

Marine 

Le Pen

Abstention / 

blanc / nul

...votent pour le projet 28% 9% 25% 67% 53% 31% 17% 17%

...s'abstiennent 26% 26% 32% 17% 27% 28% 20% 35%

...votent contre le projet 42% 64% 28% 12% 20% 38% 59% 41%

*En raison d'un faible nombre de répondants, les résultats sont à interpréter avec précaution



L’analyse 

‘‘opinionway



31pour‘‘opinionway

L’analyse ‘‘opinionway
Une réforme du système des retraites est jugée nécessaire

• L’interprétation de l’état du système de retraite français est le sujet de vives polémiques depuis plusieurs mois, certains relevant les

excédents du régime en 2021 et 2022, d’autres mettant en avant les perspectives de déficit pour les 25 années à venir. Pour une

majorité des Français, l’état du système de retraite ne permet pas le statu quo : 61% des interviewés estiment qu’une réforme

est nécessaire. A la même question posée en juin 2021, cette opinion recueillait 8 points de plus (69%). On note tout de même qu’à

18 mois d’intervalle, une part égale des répondants estime que la réforme est tout à fait nécessaire (21% dans les deux cas).

o Dans toutes les générations, une majorité de personnes interrogées estime qu’une réforme des retraites est nécessaire (de

55% pour les 50-64 ans à 70% des 65 ans et plus). Directement concernés par la nécessité de pérenniser le système des

retraites, les séniors sont les plus enclins à juger qu‘une réforme est tout à fait nécessaire (36% contre 16% des 50-64 ans et

15% des personnes plus jeunes).

o Une majorité des sympathisants de la France insoumise et du PCF considère que la réforme des retraites n’est pas nécessaire

(52%), près d’un tiers jugeant même qu’elle ne l’est pas du tout (31%). Les sympathisants socialistes sont divisés : 48% d’entre

eux estiment que la réforme est nécessaire contre 52% qu’elle ne l’est pas. Si 60% des sympathisants écologistes jugent une

réforme nécessaire, seulement 14% font l’analyse qu’elle est tout à fait nécessaire.

o L’importance de la réforme est bien plus affirmée dans l’esprit des sympathisants du centre et de la droite. 90% des soutiens

de la majorité présidentielle et 74% de ceux des Républicains jugent que la réforme est nécessaire (respectivement 55% et 38%

estiment qu’elle l’est tout à fait). Pour finir, une courte majorité des sympathisants du Rassemblement national perçoit aussi la

réforme comme nécessaire (53%), les Français sans préférence partisane faisant également ce constat (60%).
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Les mesures phares proposées par le gouvernement sont rejetées par l’opinion

• Dans le détail du projet de réforme annoncé par le gouvernement, deux sources de recettes supplémentaires pour le système de

retraite cristallisent le rejet. Le report de l’âge légal de départ à la retraite à 64 ans suscite l’opposition de 66% des personnes

interrogées (44% y sont même tout à fait opposées). Parallèlement, 60% des interviewés se déclarent opposées à

l’augmentation à 43 annuités des cotisations requises pour avoir une retraite à taux plein. Une source d’économie est toutefois

soutenue par une majorité des Français : 69% des personnes interrogées approuvent la fin des régimes spéciaux de retraites pour les

nouveaux entrants dans les emplois concernés.

o Les personnes déjà à la retraite sont deux fois plus nombreuses à soutenir le report de l’âge légal à 64 ans (48% contre 25%

des actifs). Parmi les personnes ayant un emploi, celles à leur compte se démarquent toutefois par un soutien légèrement

supérieur à cette mesure (38% contre 25% des salariés).

o Le soutien au recul de l’âge légal est aussi faible parmi les actifs appartenant aux catégories socioprofessionnelles supérieures

(27%) que parmi ceux appartenant aux catégories populaires (24%).

o Alors que les groupes de la majorité présidentielle et des Républicains pourraient s’allier à l’Assemblée pour voter la réforme,

les sympathisants de ces deux partis approuvent en majorité le recul de l’âge légal à 64 ans (respectivement 72% et 58%). Chez

les sympathisants de toutes les autres tendances, le soutien à cette mesure chute à environ 20% (17% à 21%) et à 26% pour les

personnes sans préférence partisane.

o Les sympathisants de la France insoumise et du PCF sont les seuls à ne pas soutenir majoritairement la suppression des

régimes spéciaux pour les nouveaux entrants dans les emplois concernés (46% approuvent). Même les salariés du public se

montrent en majorité favorables à cette disposition (60%).
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• Toutes les autres dispositions du projet de réforme des retraites portant sur les exceptions au régime général pour les

populations rencontrant des difficultés particulières recueillent un soutien quasiment unanime. C’est ainsi le cas de la prise en

compte des années passées comme aidants auprès d'un parent âgé ou d'un enfant en situation de handicap : 89% des interviewés

approuvent cette mesure. C’est également vrai pour l’institution d’une retraite minimale à 1 200€ mensuel pour les personnes

bénéficiant d’une retraite à taux plein, que soutiennent 88% des personnes interrogées.

• Enfin, une nette majorité des Français est favorable aux adaptations de l’âge légal de départ en retraites pour les personnes

ayant commencé leur carrière très tôt : 88% sont favorables à un départ à la retraite à 58 ans pour les personnes ayant commencé

leur carrière avant 16 ans, de même pour un départ à 60 ans pour les personnes ayant commencé à travailler entre 16 et 18 ans. Plus

de 8 Français sur 10 soutiennent également la possibilité pour les personnes ayant commencé à travailler entre 18 et 20 ans de partir

à la retraite à 62 ans (83%), ou l'assouplissement du départ progressif à la retraite en permettant aux salariés d'exercer à mi-temps au

cours des 2 dernières années de travail (83%).

Le projet de réforme est jugé peu clair et injuste par les Français, l’appel à la mobilisation trouve un écho certain

• Si la majorité des Français déclare s’intéresser à la réforme proposée (73%), seule une minorité estime qu’elle est claire (37%). De plus

à peine un tiers des Français considère que le projet sauvera le système de retraite français (35%). Et 32% des interviewés

estiment que la réforme est juste. 71% des personnes interrogées concèdent toutefois que la réforme a raison de ne pas mettre à

contribution les actuels retraités.

o Même chez les retraités, principaux soutiens à cette réforme, moins de la moitié des personnes interrogées considère que le

projet de réforme présenté est juste (42% contre 28% seulement des actifs).

o Seuls les sympathisants de la majorité présidentielle et des Républicains déclarent majoritairement que le projet de réforme est

juste (respectivement 74% et 60%) et qu’il permettra de sauver le système de retraite (76% et 59%).
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• Face à une réforme jugée nécessaire mais injuste et ne permettant pas de sauver le système de retraite, 58% des Français déclarent

qu’ils soutiennent le mouvement syndical contre la réforme des retraites, dont 29% qu’ils le soutiennent tout à fait. A

l’inverse, 40% ne soutiennent pas le mouvement et 20% font même connaitre leur opposition totale aux appels à la mobilisation. Ce

constat posé, on note que l’anticipation de perturbations à venir dépasse de loin le cercle des opposants à la réforme : 79% des

personnes interrogées anticipent que la réforme va provoquer une crise sociale important dans le pays.

o Le soutien au mouvement syndical contre la réforme des retraites est particulièrement fort chez les personnes estimant que sa

nécessité n’est pas avérée (78%). Chez ceux qui considèrent que la réforme est nécessaire, près de la moitié déclare soutenir

malgré tout la contestation (46%).

o Les personnes appartenant aux catégories populaires vont davantage se mobiliser contre le projet de réforme : 37% d’entre

elles soutiennent tout à fait le mouvement syndical (66% au total soutiennent le mouvement), contre 28% des personnes

appartenant aux catégories socioprofessionnelles supérieures (62% au total).

o Même parmi les soutiens de la majorité présidentielle, une large majorité s’attend à ce que le projet de réforme des retraites

provoque une crise sociale importante dans le pays (65%). Cette prévision est encore plus fortement partagée parmi les

sympathisants de la France insoumise et du PCF (90%) ainsi que parmi les sympathisants socialistes (88%).
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Les sympathisants des Républicains très partagés quant à la stratégie à adopter face à cette réforme

• Le vote des députés Républicains pouvant apporter une majorité au projet de réforme, leur choix stratégique vis-à-vis du

gouvernement sera déterminant pour le parcours législatif du texte. Les Français sont partagés sur la conduite que devrait tenir le

groupe de droite. Si 42% des interviewés souhaitent qu’il s’oppose au gouvernement et vote contre le texte, 26% préfèreraient

qu’il se contente de s’abstenir. Plus d’un quart des Français souhaite finalement que les députés des Républicains apportent leur

soutien à la majorité présidentielle et votent en faveur de la réforme (28%).

o 81% des sympathisants de la majorité présidentielle espèrent que les députés des Républicains vont voter pour la réforme.

o Les sympathisants des Républicains sont bien plus mitigés. 46% d’entre eux souhaitent que les députés du groupe soutiennent

le projet du gouvernement, mais 31% préfèreraient qu’ils s’abstiennent. 20% font même le vœu de voir les députés du groupe

LR voter contre le projet de réforme.
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